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Mýty o dětském chrupu: mléčné zuby se nečistí, kazy jsou dědičné, kojení zubům prospívá
PRAHA, 20. ŘÍJNA 2025 – Mýty o dětském chrupu jsou mezi rodiči stále rozšířené – často například věří, že mléčné zuby se nekazí, dentální hygiena mléčných zubů není potřeba nebo že kazivost je daná čistě geneticky. Až 60 procent předškoláků nechodí pravidelně k zubaři, téměř 20 procent dětí si před spaním nečistí zuby, většina dětí nechodí na dentální hygienu. Špatné návyky získané v dětství si pak s sebou nesou zpravidla celý život.
Kazy se neřeší
Jedním z největších mýtů, který mezi rodiči koluje, je, že u mléčných zubů není potřeba kazy řešit, protože zuby stejně vypadnou. Podle dat Světové zdravotnické organizace má zubní kaz až polovina českých dětí ve věku do devíti let. „Pokud už ke zkažení dětského zubu dojde, může být kaz pro dítě nepříjemně bolestivý stejně jako u zubů stálých. Stejně tak může vést k zanícení dřeňové dutiny až odumření celého zubu, což má za následek silné neutichající bolesti a otoky, včetně poškození zárodku stálého zubu,“ upozornil Jakub Hladík, zubní lékař centra stomatologie The Clinic.
Mléčné zuby se nečistí
Protože si spousta rodičů myslí, že kazy na prvních zubech nevadí, přistupují laxně i k jejich čištění. V aktuálním průzkumu společnosti Haleon uvedlo 22 procent rodičů, že si jejich děti nečistí zuby dvakrát denně. „Dočasné zuby je potřeba čistit už od prořezání prvního zoubku dítěte, což dělá jen kolem 40 procent rodičů. Na zubní kartáček v ústech by si dítě ale mělo zvykat nejlépe ještě před prořezáním zubů, přechod na čištění je poté snazší. Ideální je čištění zubů pomocí jednosvazkových nebo dětských kartáčků. Štětiny kartáčku by měly být husté a velmi měkké. Čištění v tomto věku dítěte stojí na rodičích, dítě kartáček pouze žvýká,“ popsal stomatolog. 
Mezizubní kartáčky jsou jen pro dospěláky
Čištění zubním kartáčkem je v péči o dětský chrup naprostý základ. Péče o mléčné zuby tím ale nekončí. „Mechanické očištění zubu kartáčkem je v péči o chrup nenahraditelné. Vzhledem k tvrdším štětinám elektrických kartáčků doporučujeme u dětí kartáčky manuální. Je však na rodičích, aby dítě při čištění vedli a zoubky dočišťovali. V případě horší zručnosti dítěte ale může být elektrický kartáček vhodnou alternativou. Jakmile se prořežou dva sousední zuby, je vhodné začít používat také mezizubní kartáčky nebo zubní nit pro dočištění mezizubních prostor. Ústní vody u dětí naopak nemají přílišný efekt a je potřeba se vyhnout vodám s obsahem alkoholu. Se správnou technikou čištění, výběrem kartáčků a vhodných pomůcek nejlépe poradí vždy dentální hygienistka,“ doporučil lékař.


Kazy jsou dědičné
Spousta rodičů přichází do ordinace zubních lékařů s tvrzením, že jejich dítě má sklon ke kazivosti zubů, protože ji má geneticky danou. Dědičnost ale nemá na vznik zubního kazu prakticky žádný vliv. „Někteří rodiče stále ještě přicházejí s přesvědčením, že děti kazy zdědily po nich a že se s tím nedá nic dělat. Dědičnost se však u zubů vztahuje zejména k vývojovým vadám, které mohou ve výjimečných případech vést k větší náchylnosti chrupu na kazivost. Mezi hlavní příčiny vzniku dětského zubního kazu patří noční kojení, strava bohatá na cukry, kontinuální příjem slazených nápojů během dne a nedokonalé čištění zubů,“ vysvětlil Jakub Hladík.
Kojení zubům prospívá
Některé maminky mají za to, že kojení zamezuje vzniku zubního kazu. Přes 20 procent rodičů začíná dětem čistit zuby až ve chvíli, kdy dítě přechází na pevnou stravu. „Mateřské mléko obsahuje cukry, které zvyšují kazivost dočasných zubů. Nejproblematičtější je pak kojení v noci bez okamžitého očištění zoubků,“ varoval Jakub Hladík.
Na technice nezáleží
Způsob správného čištění zubů, a především pravidelný návyk péče o chrup není v českých rodinách mnohdy běžný. Téměř 20 procent českých rodičů uvádí, že jejich dítě chodí spát s nevyčištěnými zuby. Vedle pravidelnosti má zásadní vliv i správná technika čištění. „Nejideálnějším scénářem je vyčištění chrupu po každém jídle. Bohatě ale stačí zuby vyčistit ráno a poté večer před spaním. Daleko důležitější je pak zvládnout techniku čištění zubů a kartáčkem vyčistit opravdu každý zub v ústech dítěte. První zoubky je potřeba zejména po nočním kojení mechanicky očistit čistým hadříkem. Nejmenší děti pak učíme čistit zuby stíravými pohyby, a to od dásně směrem k hraně zubu, zapomínat nesmíme na žvýkací plošky zadních zubů a plošky na straně jazyka. U starších dětí přecházíme postupně na takzvanou Bassovu techniku čištění, tedy krouživé pohyby na každé plošce zubu. Mezizubní prostory je pak třeba vyčistit mezizubními kartáčky, případně zubní nití v předním úseku chrupu,“ popsal Jakub Hladík.
Děti musejí být samostatné
Rodiče nechávají starost o zuby často už na velmi malých dětech. Jako nejčastější důvod uvádějí to, že děti vedou k samostatnosti. Děti ale zpravidla nejsou schopny si zoubky vyčistit správně ještě na prvním stupni základních škol. „Dětské zuby by měl rodič dočišťovat. Věková hranice dočišťování je velmi široká, záleží především na zručnosti a píli dítěte. To, jak si dítě dokáže zuby samo vyčistit, lze dnes snadno ověřit barvicími tabletami, které dokážou detekovat zbylý plak a nečistoty na povrchu zubu,“ poradil Jakub Hladík.
K zubaři až ve škole
Na pravidelné kontroly k zubaři chodí jen 40 procent předškoláků. První návštěvu zubní ordinace by ale mělo dítě absolvovat mnohem dřív. „Pravidelné půlroční preventivní prohlídky by měl rodič s dítětem absolvovat již po prořezání prvních zoubků. Zubař je schopen včas odstranit případné příčiny kazivosti, ať už způsobené vlivem stravování, nebo starostlivosti o zuby dítěte. Už od útlého věku je důležité sledovat nejen kazivost, ale také různé vývojové vady chrupu a čelistí. Už u velmi malých dětí se můžeme setkávat s růstovými vadami čelistí a vývojovými vadami chrupu, které mohou vést až k potížím s mluvením a dýcháním dítěte,“ upozornil Jakub Hladík.
Na „dentálku“ až s druhými zuby
Většina dětí na dentální hygienu dorazí až s druhými zuby. „První návštěvu dentální hygieny dítěte s rodičem doporučujeme zhruba okolo pěti let, případně klidně dříve, pokud dítě návštěvu dentální hygieny zvládne. Při této návštěvě je dítěti i rodiči zejména vysvětlena technika čištění zubů a ukázány vhodné pomůcky pro čištění,“ uzavřel Jakub Hladík.
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THE CLINIC, www.theclinic.cz
Centrum stomatologie The Clinic bylo založeno v roce 2014. V jeho čele stojí MDDr. Tomáš Pražák – specialista s atestací v oboru parodontologie a bohatými zkušenostmi z prestižních zahraničních stáží v Mnichově a Boloni. Je členem České stomatologické komory. Moderní stomatologická klinika v centru Prahy nabízí špičkovou péči, přátelské prostředí a tým zkušených odborníků. Mezi nabízené služby patří dentální hygiena, preventivní programy, dětská stomatologie, estetické rekonstrukce, ošetření kořenových kanálků, implantáty, extrakce osmiček, ortodoncie a další. 
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